A. STUDII DE CAZ

V1.A1. Aveţi următoarele informaţii despre situaţia patrimonială a unei întreprinderi:
Terenuri 1.000, echipamente 3.000, clădiri 1.800, cheltuieli de înfiinţare 800, brevete 1.200, fond comercial 2.000, titluri de participare 300, stocuri 600, clienţi 2.900, creanţe diverse 800, valori mobiliare 350, disponibilităţi 700, cheltuieli în avans 150, venituri în avans 100, furnizori pentru imobilizări 1.400, furnizori 1.800, buget 200, împrumuturi bancare 3.500 (din care datorii curente 500), provizioane pentru riscuri şi cheltuieli 500, capital social 4.500, rezerve 3.000, rezultatul exerciţiului 600.
Se cere*:
a.
Să indicaţi valoarea activelor fictive.
b.
Să indicaţi valoarea imobilizărilor necorporale.
c.
Să elaboraţi bilanţul funcţional şi să explicaţi rolul acestuia.
d.
Să   elaboraţi   bilanţul  financiar şi  să  comentaţi   echilibrul  financiar  al întreprinderii.
e.
Să elaboraţi bilanţul economic al întreprinderii ştiind că ajustările aduse valorilor contabile sunt de:  +3.500  la  imobilizările corporale,  +150  la imobilizările  financiare,   +250   la   stocuri,   -100   la   creanţe,   +1.000   la împrumuturile bancare în valută, iar provizioanele constituite au caracter de rezervă.
f.
Determinaţi Activul Net Corectat al întreprinderii prin ambele metode.
* Explicarea oricărui calcul sau oricărei prezentări este obligatorie.
Rezolvare:

	Bilant contabil
	
	
	

	ACTIV
	PASIV

	Terenuri
	1.000
	Capital social
	4.500

	Echipamente
	3.000
	Rezerve 
	3.000

	Clădiri
	1.800
	Rezultatul exerciţiului
	600

	Cheltuieli de înfiinţare
	800
	Venituri în avans
	100

	Brevete
	1.200
	Furnizori pentru imobilizări
	1.400

	Fond comercial
	2.000
	Furnizori
	1.800

	Titluri de participare
	300
	Buget
	200

	Stocuri
	600
	Imprumuturi bancare        

(din care datorii curente 500)
	3.500

	Clienţi
	2.900
	Provizioane pentru riscuri şi cheltuieli
	500

	Creanţe diverse
	800
	

	Valori mobiliare
	350
	

	Disponibilităţi
	700
	

	Cheltuieli în avans
	150
	

	TOTAL
	15.600
	TOTAL
	15.600


a. Activele fictive =  cheltuieli de înfiinţare 800 + brevete 1.200 + fond comercial 2.000 + cheltuieli în avans 150 = 4.150

b. Imobilizările necorporale = cheltuieli de înfiinţare 800 + brevete 1.200 + fond comercial 2.000 = 4.000
c. Bilanţul funcţional reflectă în activ funcţiile de investiţii, exploatare şi trezorerie ale întreprinderii, iar în pasiv reflectă funcţia de finanţare a întreprinderii (din surse proprii sau din împrumuturi bancare). Studierea bilanţului funcţional duce la determinarea masei capitalurilor folosite în întreprindere şi structura acestora, în scopul determinării ratei de capitalizare, fructificare sau de actualizare.


Pentru determinarea bilanţul funcţional este necesar a se elimina influenţele elementelor de activ şi pasiv fictive, prin corijarea contului de rezultate cu valoarea acestora. Astfel, se va corija contul de rezultate în minus cu valoarea activelor fictive (-4.150) şi în plus cu valoarea veniturilor în avans (+100) rezultând o corijare consolidată negativă a contului de rezultate de 4.050. Considerăm că provizioanele pentru riscuri şi cheltuieli sunt bine fundamentate şi au caracter de rezervă întregind capitalurile proprii ale întreprinderii.
Astfel, în urma acestor corecţii, clarificări şi clasificări bilanţul funcţional se prezintă astfel:

	ACTIV
	
	
	PASIV
	
	

	Functia de investitii
	Imobilizari
	6.100
	Capitaluri proprii
	4.550
	Functia de finantare

	Functia de exploatare
	Stoc+Creante-Obligatii nefinanciare
	900
	Obligatii financiare
	3.500
	

	Functia de trezorerie
	Disponibilitati
	1.050
	
	
	

	TOTAL
	8.050
	TOTAL
	8.050
	


unde:


Imobilizari = terenuri 1.000 + echipamente 3.000 + clădiri 1.800 + titluri de participare 300 = 6.100

Stoc+Creante-Obligatii nefinanciare = stocuri 600 + clienţi 2.900 + creanţe diverse 800 - furnizori pentru imobilizări 1.400 - furnizori 1.800 - buget 200 = 900

Disponibilitati = valori mobiliare 350 + disponibilităţi 700 = 1.050

Capitaluri proprii = capital social 4.500 + rezerve 3.000 + rezultatul exerciţiului 600 + provizioane pentru riscuri şi cheltuieli 500 - corijare negativă a contului de rezultate 4.050 = 4.550
Obligatii financiare = împrumuturi bancare 3.500
d. Structura bilanţului financiar se prezintă din punct de vedere teoretic astfel:

	ACTIV
	PASIV

	I. Imobilizari
	IV. Capitaluri permanente

	II. Stocuri plus creante
	V. Obligatii nefinanciare

	III. Disponibilitati
	VI.Obligatii financiare pe termen scurt

	Total activ
	Total pasiv


Acest bilanţ stă la baza determinării următorilor indicatori:



Fond de rulment net global 

= IV – I


Necesarul de fond de rulment 

= II – V



Trezoreria



= III - VI

Echilibrul financiar al firmei rezultă din relaţia:



Fond de rulment net global - Necesarul de fond de rulment = Trezoreria întreprinderii

În cazul nostru avem:

	Bilant financiar
	
	
	

	ACTIV
	PASIV

	I. Imobilizari
	6.100
	IV. Capitaluri permanente
	7.550

	II. Stocuri plus creante
	4.300
	V. Obligatii nefinanciare
	3.400

	III. Disponibilitati
	1.050
	VI.Obligatii financiare pe termen scurt
	500

	Total activ
	11.450
	Total pasiv
	11.450


unde:

I. Imobilizari = terenuri 1.000 + echipamente 3.000 + clădiri 1.800 + titluri de participare 300 = 6.100

II. Stocuri+Creante = stocuri 600 + clienţi 2.900 + creanţe diverse 800  = 4.300

III. Disponibilitati = valori mobiliare 350 + disponibilităţi 700 = 1.050

IV. Capitaluri permanente = capital social 4.500 + rezerve 3.000 + rezultatul exerciţiului 600 + provizioane pentru riscuri şi cheltuieli 500 - corijare negativă a contului de rezultate 4.050 + împrumuturi bancare peste un an 3.000 = 7.550
V. Obligatii nefinanciare =  furnizori pentru imobilizări 1.400 + furnizori 1.800 + buget 200 = 3.400.

VI. Obligatii financiare pe termen scurt = împrumuturi bancare 3.500.
Rezultă că 



Fond de rulment net global 

= 7.550 – 6.100 = 1.450

Rezultă că din capitalurile permanente, respectiv capitaluri proprii şi datoriile financiare pe termen lung se acoperă activele imobilizate râmânînd o resursă de 1.450 pentru finanţarea activităţii curente (activele circulante)



Necesarul de fond de rulment 

= 4.300 – 3.400 =    900

Rezultă că stocurile şi creanţele sunt finanţate doar în parte din obligaţiile nefinanciare pe termen scurt, rămânând o diferenţă neacoperită 900 care trebuie acoperită din alte surse, fie din surse de capital permanent, fie din împrumuturi financiare pe termen scurt.



Trezoreria



= 1.050 -     500 =    550



Iar echilibrul financiar al firmei:



Fond de rulment net global - Necesarul de fond de rulment 
= Trezoreria întreprinderii




1.450

-
900


= 
550

e. Pentru a determina bilanţul economic al întreprinderii vom stabili care sunt influenţele determinate de reevaluarea elementelor patrimoniale de activ şi de pasiv:

	ACTIV
	Diferente reevaluare
	ACTIV corectat
	PASIV
	Diferente reevaluare
	PASIV corectat

	Active pe termen lung, din care
	6.100
	3.650
	9.750
	Capital social
	4.500
	0
	4.500

	- Imobilizari corporale
	5.800
	3.500
	9.300
	Rezerve corectate
	3.500
	0
	3.500

	  Terenuri
	1.000
	 
	 
	Rezultatul exerciţiului corijat
	-3.450
	0
	-3.450

	  Echipamente
	3.000
	 
	 
	Diferenţe din reevaluare
	0
	2.800
	2.800

	  Clădiri
	1.800
	 
	 
	Obligatii nefinanciare
	3.400
	 0 
	3.400

	- Imobilizari financiare
	300
	150
	450
	  Furnizori pentru imobilizări
	1.400
	 
	 

	  Titluri de participare
	300
	 
	 
	  Furnizori
	1.800
	 
	 

	Stocuri
	600
	250
	850
	  Buget
	200
	 
	 

	Creanţe
	3.700
	-100
	3.600
	Obligatii financiare
	3.500
	1.000
	4.500

	   Clienţi
	2.900
	 
	 
	  Imprumuturi bancare
	3.500
	 
	 

	   Creanţe diverse
	800
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Disponibilităţi
	1.050
	0
	1.050
	 
	 
	 
	 

	   Valori mobiliare
	350
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	   Disponibilităţi
	700
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	TOTAL
	11.450
	3.800
	15.250
	TOTAL
	11.450
	3.800
	15.250



Faţă de cele determinate mai sus bilanţul economic se prezintă astfel:

	ACTIV
	PASIV

	Active pe termen lung, din care
	9.750
	Capital social
	4.500

	- Imobilizari corporale
	9.300
	Rezerve corectate
	3.500

	- Imobilizari financiare
	450
	Rezultatul exerciţiului corijat
	-3.450

	Stocuri
	850
	Diferenţe din reevaluare
	2.800

	Creanţe
	3.600
	Obligatii nefinanciare
	3.400

	Disponibilităţi
	1.050
	Obligatii financiare
	4.500

	TOTAL
	15.250
	TOTAL
	15.250


f. Activul Net Corectat al întreprinderii 
1. Metoda substractivă




Activul Net Corectat 
= Total active reevaluate corijate – Total datorii






= 15.250 – 7.900 
= 7.350
2. Metoda aditivă




Activul Net Corectat 
= Capitaluri proprii  + Total influenţe rezultate din înlocuirea valorilor contabile cu valorile economice






= 4.550 + 2.800
= 7.350
V1.A2. în baza următoarelor date: profit net înainte de impozitare 1.350.000 lei; cheltuieli cu amortizarea 270.000 lei, diminuarea creanţei clienţi 90.000 lei; creştere cheltuieli în avans 36.000 lei; creştere datorii furnizori 120.000 lei; plăţi impozit pe profit 540.000 lei; plăţi privind: achiziţia de terenuri 300.000 lei, achiziţia unei clădiri 450.000 lei, achiziţia de maşini, utilaje, instalaţii 120.000 lei; împrumuturi încasate din emisiunea de obligaţiuni 120.000 lei; dividende plătite aferente activităţii de finanţare 312.000 lei, calculaţi fluxurile nete de numerar pentru activităţile de exploatare, investiţii şi finanţare.

Rezolvare:

	Nr. crt.
	EXPLICATIE
	Valoare
	Fluxurile nete de numerar pentru activităţile de

	
	
	
	Exploatare
	Investitii
	Finantare
	TOTAL

	1
	profit net înainte de impozitare
	1.350.000
	1.350.000
	0
	0
	1.350.000

	2
	cheltuieli cu amortizarea 
	270.000
	270.000
	0
	0
	270.000

	3
	diminuarea creanţei clienţi 
	90.000
	90.000
	0
	0
	90.000

	4
	creştere cheltuieli în avans 
	36.000
	-36.000
	0
	0
	-36.000

	5
	creştere datorii furnizori 
	120.000
	-120.000
	0
	0
	-120.000

	6
	plăţi impozit pe profit 
	540.000
	-540.000
	0
	0
	-540.000

	7
	plăţi privind achiziţia de terenuri 
	300.000
	0
	-300.000
	0
	-300.000

	8
	plăţi privind achiziţia unei clădiri 
	450.000
	0
	-450.000
	0
	-450.000

	9
	plăţi privind achiziţia de maşini, utilaje, instalaţii 
	120.000
	0
	-120.000
	0
	-120.000

	10
	împrumuturi încasate din emisiunea de obligaţiuni 
	120.000
	0
	0
	120.000
	120.000

	11
	dividende plătite aferente activităţii de finanţare 
	312.000
	0
	0
	-312.000
	-312.000

	
	
	TOTAL
	1.014.000
	-870.000
	-192.000
	-48.000


Profit net înainte de impozitare: 1.350.000 lei 
Ch.cu amortiz.: 270.000 lei 
Diminuarea creanţei clienţi: 90.000 lei 
Creştere ch.în avans: 36.000 lei 
Creştere datorii furnizori: 120.000 lei 
Plăţi impozit pe profit: 540.000 lei 
Plăţi: achiz.terenuri 300.000 lei, achiz.clădiri 450.000 lei, achiz.maşini 120.000 lei 
Împrumuturi încasate prin emis.de oblig.: 120.000 lei 
Dividende plătite aferente activ.de finanţare: 312.000 lei 
Fluxurile nete de numerar pt.activ.de exploatare, investiţii şi finanţare ? 

Flux de numerar din activitatea de exploatare sau FNE (metoda directă) = VEI – CEP – Δ NFRE* 
unde 
VEI = venituri din exploatare încasabile 
CEP = cheltuieli de exploatare de plată 
Δ NFRE = variaţia nevoii de fond de rulment de exploatare 
* într-o variantă lărgită, NFR poate să includă şi elemente în afara exploatării 

Flux de numerar din activitatea de exploatare sau FNE (metoda indirectă) = 
= Rezultat net din exploatare încasabil – Δ Stocuri – Δ Creanţe legate de exploatare + Δ Datorii legate de exploatare 
= RNC – VC – VIF + CC + CIF - Δ NFRE* 
unde 
RNC = rezultat net contabil 
VC = venituri calculate 
VIF = venituri legate de investiţii, finanţare 
CC = cheltuieli calculate 
CIF = cheltuieli legate de investiţii, finanţare 
Δ NFRE = variaţia nevoii de fond de rulment de exploatare 
FNE = 1.350.000 + 270.000 + 90.000 - 36.000 – 120.000 – 540.000 = 1.014.000 lei 

Flux de numerar din activitatea de finanţare sau FNF = Rezultatul net din finanţare + Δ Capitaluri proprii externe + Δ Datorii financiare - Δ Creanţe legate de finanţare 
FNF= 120.000 – 312.000 = - 192.000 lei 

Flux de numerar din activitatea de investiţii sau FNI = Rezultatul net din investiţii – Achiziţii imobilizări + Δ Datorii legate de investiţii - Δ Creanţe legate de investiţii 
FNI = - 300.000 – 450.000 – 120.000= - 870.000 lei
V1.A3. Societatea pe acţiuni M are un capital de 4.000.000 u.m., divizat în 4.000 de acţiuni cu valoarea nominală 1.000 u.m. Presupunem că, în exerciţiul N+1, societatea M procedează la majorarea capitalului prin emisiunea a 2.000 de acţiuni noi, în numerar, la un preţ de emisiune de 1.100 u.m.
La data majorării capitalului social, o acţiune M este evaluată la 1.150 u.m. Valoarea nominală: 1.000 u.m.
Să se prezinte înregistrările contabile generate de majorarea capitalului social.
Rezolvare:

Valoare nominală/acţiune
=
1.000 um

Preţ de emisiune/acţiune
=
1.100 um

Nr. acţiuni noi emise
=
2.000 acţiuni

Creşterea capitalului social
=
Nr. acţiuni noi emise  x  Valoare nominală/acţiune





=
2.000 acţiuni  X  1.000 um/acţiune
=
2.000.0000 um
Valoarea primei de emisiune 
= 
Nr. acţiuni noi emise  x  Valoarea de emisiune/acţiune  -

Nr. acţiuni noi emise  x  Valoare nominală/acţiune

=
2.200.000 um – 2.000.000 um
=
   200.000 um
	456
	=
	%
	2.200.000

	
	
	1011
	2.000.000

	
	
	1041
	200.000

	5121 

5311
	=


	456


	2.200.000



	1011
	=
	1012
	2.000.000

	1041
	=
	106
	200.000


V2.A1. Bilanţul contabil al societăţii furnizează următoarele informaţii patrimoniale:
Imobilizările necorporale (know-how) 10.000, imobilizări corporale. 80.000, imobilizări financiare 10.000, stocuri 250.000, creanţe 300.000, disponibilităţi 15.000, capitaluri proprii 125.000, obligaţii nefinanciare 380.000, obligaţii financiare 160.000 (din care datorii pe termen lung 100.000).
Valoarea economică a elementelor de bilanţ este de 150.000 la imobilizările corporale, 375.000 la stocuri, 250.000 la creanţe şi de 50.000 la imobilizările financiare.
Se cere*:
a.
Să elaboraţi bilanţul funcţional, bilanţul financiar şi bilanţul economic, ale societăţii şi să arătaţi în ce scopuri sunt folosite de experţi.
b.
Să determinaţi prin ambele metode activul net contabil şi activul net corectat ale societăţii.
c.
Să determinaţi pragul de rentabilitate al societăţii ştiind că rata de remunerare a activelor este de 15%.
* Explicarea oricărui calcul sau oricărei prezentări este obligatorie.
Rezolvare:


Bilanţ contabil

	Imobilizările necorporale (know-how)
	10.000
	Capitaluri proprii
	125.000

	Imobilizări corporale
	80.000
	Obligaţii nefinanciare
	380.000

	Imobilizări financiare
	10.000
	Obligaţii financiare (din care datorii pe termen lung 100.000)
	160.000

	Stocuri
	250.000
	 

	Creanţe
	300.000
	

	Disponibilităţi
	15.000
	

	TOTAL
	665.000
	TOTAL
	665.000


a. Bilanţul funcţional


Bilanţul funcţional reflectă în activ funcţiile de investiţii, exploatare şi trezorerie ale întreprinderii, iar în pasiv reflectă funcţia de finanţare a întreprinderii (din surse proprii sau din împrumuturi bancare). Studierea bilanţului funcţional duce la determinarea masei capitalurilor folosite în întreprindere şi structura acestora, în scopul determinării ratei de capitalizare, fructificare sau de actualizare. Pentru determinarea bilanţului funcţional este necesar a se elimina influenţele elementelor de activ fictive, prin corijarea contului de rezultate cu valoarea acestora. Astfel, se va corija contul de rezultate în minus cu valoarea activelor fictive (-10.000) 
Astfel, în urma acestor corecţii bilanţul funcţional se prezintă astfel:

	ACTIV
	
	
	PASIV
	
	

	Functia de investitii
	Imobilizari
	90.000
	Capitaluri proprii
	115.000
	Functia de finantare

	Functia de exploatare
	Stoc+Creante-Obligatii nefinanciare
	170.000
	Obligatii financiare
	160.000
	

	Functia de trezorerie
	Disponibilitati
	15.000
	
	
	

	TOTAL
	275.000
	TOTAL
	275.000
	


Structura bilanţului financiar se prezintă din punct de vedere teoretic astfel:

	ACTIV
	PASIV

	I. Imobilizari
	IV. Capitaluri permanente

	II. Stocuri plus creante
	V. Obligatii nefinanciare

	III. Disponibilitati
	VI.Obligatii financiare pe termen scurt

	Total activ
	Total pasiv


Acest bilanţ stă la baza determinării următorilor indicatori:



Fond de rulment net global 

= IV – I


Necesarul de fond de rulment 

= II – V



Trezoreria



= III - VI

Echilibrul financiar al firmei rezultă din relaţia:



Fond de rulment net global - Necesarul de fond de rulment = Trezoreria întreprinderii

În cazul nostru avem:

	Bilant financiar
	
	
	

	ACTIV
	PASIV

	I. Imobilizari
	90.000
	IV. Capitaluri permanente
	215.000

	II. Stocuri plus creante
	550.000
	V. Obligatii nefinanciare
	380.000

	III. Disponibilitati
	15.000
	VI.Obligatii financiare pe termen scurt
	60.000

	Total activ
	655.000
	Total pasiv
	655.000


unde:

I. Imobilizari = imobilizări corporale 80.000 + imobilizări financiare 10.000 = 90.000

II. Stocuri+Creante = stocuri 250.000 + creanţe 300.000  = 550.000

III. Disponibilitati = disponibilităţi 15.000

IV. Capitaluri permanente = capitaluri proprii 125.000 – active fictive (know-how) 10.000 + datorii pe termen lung 100.000 = 215.000
V. Obligatii nefinanciare =  obligatii nefinanciare 380.000 

VI. Obligatii financiare pe termen scurt = obligatii financiare 160.000 - datorii pe termen lung 100.000 = 60.000

	ACTIV
	Dupa reevaluare
	Diferente
	PASIV
	Dupa reevaluare
	Diferente

	Active pe termen lung, din care
	90.000
	200.000
	110.000
	Capitaluri proprii
	115.000
	300.000
	185.000

	- Imobilizari corporale
	80.000
	150.000
	70.000
	din care diferente din reevaluare
	0
	185.000
	185.000

	- Imobilizari financiare
	10.000
	50.000
	40.000
	Obligatii nefinanciare
	380.000
	380.000
	0

	Stocuri
	250.000
	375.000
	125.000
	Obligatii financiare
	160.000
	160.000
	0

	Creanţe
	300.000
	250.000
	-50.000
	  

	Disponibilităţi
	15.000
	15.000
	0
	

	TOTAL
	655.000
	840.000
	185.000
	TOTAL
	655.000
	840.000
	185.000


Bilantul economic

	ACTIV
	PASIV

	Active pe termen lung
	200.000
	Capitaluri proprii
	300.000

	Stocuri
	375.000
	Obligatii nefinanciare
	380.000

	Creanţe
	250.000
	Obligatii financiare
	160.000

	Disponibilităţi
	15.000
	  

	TOTAL
	840.000
	TOTAL
	840.000


b. Determinarea prin ambele metode a activului net contabil şi activul net corectat ale societăţii.

Activul Net contabil al întreprinderii 
a. Metoda substractivă




Activul Net contabil 
= Total active – Total datorii






= 665.000 – 540.000
= 125.000

b. Metoda aditivă




Activul Net contabil 
= Capitaluri proprii + rezultatul net (după distribuire)






= 125.000 


Activul Net Corectat al întreprinderii 
a. Metoda substractivă




Activul Net Corectat 
= Total active reevaluate corijate – Total datorii






= 840.000 – 540.000 
= 300.000
b.   Metoda aditivă



Activul Net Corectat 
= Capitaluri proprii (mai puţin activele fictive)  + Total influenţe rezultate din înlocuirea valorilor contabile cu valorile economice






= 115.000 + 185.000
= 300.000
c. Determinarea pragului de rentabilitate al societăţii 

În evaluare, pragul de rentabilitate este punctul de la care rentabilitatea generată e întreprindere este superioară celei ce s-ar obţine plasând pe piaţă un capital echivalent cu activul net corijat. în evaluare pragul de rentabilitate se utilizeaza pentru calculul supraprofitului. În acest caz indicatorul la care se raportează acest prag de rentabilitate este rezultatul net, din compararea celor două valori rezultând goodwill-ul sau badwill-ul.

Astfel, având în vedere datele noastre, vom avea:


Pr = ANC * i
=
300.000 * 15%
=
45.000
V2.A2. Societatea ABC a emis un împrumut obligatar de 10.000.000 obligaţiuni cu un preţ de rambursare de 4.100 lei/obligaţiune şi o valoare nominală de 4.000 lei/obligaţiune. La dorinţa purtătorului, obligaţiunile pot să fie convertite în acţiune, paritatea de conversie fiind: 1 acţiune cu valoare nominală de 3.000 lei pentru o obligaţiune. Purtătorii a 2.000 de obligaţiuni decid să convertească titlurile lor în acţiuni ale societăţii ABC. Care este valoarea primei de conversie a obligaţiunilor în acţiuni?
Rezolvare:

(2.000 x  4.100) 8.200.000  161 = 1012  6.000.000 (2.000 x 3.000 ) 

      
                                          
= 1044  2.200.000 ( 8.200.000 – 6.000.000 ) 

Imprumuturi din emisiunea de obligatiuni( V.N. x Nr. Total de obligatiuni ) 

Capital social varsat ( V.N. x Nr actiuni ) 

Prime de conversie a obligatiunilor (V.N. Totala a obligatiunilor - V.N. Totala actiunilor ) 

Oblig.convertite în acţiuni – paritate: 1 acţiune cu val.nominală de 3.000 lei pt.1 obligaţiune. 
Prima de conversie a obligaţiunilor în acţiune este de 1.000/tiltu. 

V2.A3. Pe 15 noiembrie N, societatea românească X a cumpărat materii prime în valoare de 5.000 Euro. Plata furnizorilor se efectuează pe 25 ianuarie N+1. Societatea X îşi închide conturile, în fiecare an, la 31 decembrie.
Cursul monedei europene a suportat următoarea evoluţie:
-
la 15 noiembrie N: 39.000 de lei;
  -la 31 decembrie N: 40.100 de lei;
-
la 5 februarie N+1: 40.000 de lei.
Să se contabilizeze operaţia de achiziţie, evaluarea datoriei la inventar şi plata datoriei.
Rezolvare:

-
la 15 noiembrie N: 39.000 de lei x 5.000 Euro = 195.000.000
  -la 31 decembrie N: 40.100 de le x 5.000 Euro = 200.500.000 
Diferente de curs valutar  5.000 x ( 40.100-39.000) = 5.500.000 ce afecteaza totalul cheltuielilor .  

1.Achizitie materii prime

 301  =  401    195.000.000    (5.000 x 39.000) 

2. Reevaluare datorie la 31.12 N
665  =  401    5.500.000   = 5.000 x ( 40.100 – 39.000) = 5.000 x 1.100 

3.Plata furnizori 

    401 =  %     
200.500.000

         
       5121   
200.000.000 (5.000 x 40.000) 
          
       765          
500.000  = 5.000 x ( 40.100 – 40.000) = 5.000 x 100 

V3.A1. Bilanţurile contabile ale întreprinderii pe ultimii trei ani se prezintă astfel:
	 
	N-2
	N-1
	N

	Imobilizări necorporale (brevete)
	50.000
	50.000
	50.000

	Imobilizări corporale
	150.000
	100.000
	80.000

	Stocuri
	250.000
	280.000
	300.000

	Creanţe
	300.000
	280.000
	310.000

	Disponibilităţi
	25.000
	20.000
	30.000

	Capital social
	75.000
	75.000
	75.000

	Rezerve
	15.000
	10.000
	10.000

	Obligaţii nefinanciare
	370.000
	375.000
	450.000

	Obligaţii financiare
	315.000
	270.000
	235.000


Se cere:*
a.
Să analizaţi în dinamică principalele funcţii ale întreprinderii şi evoluţia braţului levierului în finanţarea întreprinderii.
b.
Să comentaţi evoluţia stării de echilibru financiar al întreprinderii.
c.
Ştiind că rata de capitalizare este de 15% să determinaţi valoarea bilanţului din anul n, corespunzătoare anilor n - 6 şi n + 4.
* Explicarea oricărui calcul sau oricărei prezentări este obligatorie.
Rezolvare:

Bilantul funcţional

	ACTIV
	N-2
	N-1
	N
	PASIV
	N-2
	N-1
	N
	Functia de finantare

	Functia de investitii
	Imobilizari
	150.000
	100.000
	80.000
	Capitaluri proprii
	40.000
	35.000
	35.000
	

	Functia de exploatare
	Stoc+Creante-Obligatii nefinanciare
	180.000
	185.000
	160.000
	Obligatii financiare
	315.000
	270.000
	235.000
	

	Functia de trezorerie
	Disponibilitati
	25.000
	20.000
	30.000
	
	 
	 
	 
	

	TOTAL
	355.000
	305.000
	270.000
	TOTAL
	355.000
	305.000
	270.000
	

	
	N-2
	N-1
	N


4)  Levierul (L) - reflecta gradul de îndatorare comparativ cu capitalul propriu.
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	Efect levier
	7,88
	7,71
	6,71


V3.A2. Dispuneţi de următoarele date privind produsele finite la o societate comerciala: stoc la începutul lunii 400.000 lei cost standard, diferente de preţ favorabile la produsele in stoc 20.000 lei; intrări de produse finite in cursul lunii 600.000 lei cost standard; diferente de preţ nefavorabile aferente produselor intrate 80.000 lei; ieşiri de produse finite 900.000 lei cost standard. Precizaţi influenta asupra situaţiilor financiare determinata de diferentele de preţ.
Rezolvare:

K=(-20000+80000)/(400000+600000) = 0.06

Δ=0,06*900.000=54.000 diferenta nefavorabila 

V3.A3. Se cunosc următoarele informaţii privind societatea X, la 31.12.N:

	Informaţii
	Valori contabile

	Imobilizări corporale (1) 
	750.000

	Creanţe clienţi (2) 
	150.000

	Dobânzi de încasat (3)
	15.000

	Amenzi de plătit (4) 
	16.500

	Dobânzi de plătit (5)
	7.500


(1) Baza de impozitare pentru imobilizările corporale este 705.000 u.m.
(2) Creanţele clienţi au o valoare brută de 162.000 u.m. şi există un provizion de depreciere a creanţelor de 12.000 u.m. Provizionul nu este deductibil fiscal.
(3) Presupunem că dobânzile sunt recunoscute fiscal în exerciţiul în care acestea generează fluxuri de trezorerie.
(4) Amenzile nu sunt deductibile fiscal.


Cota de impozit pe profit: 30%.
La începutul exerciţiului N, există un pasiv de impozit amânat de 3.000 u.m. Să se calculeze şi să se contabilizeze impozitul amânat, fără a compensa creanţele şi datoriile de impozit.
Rezolvare:

D.T. IMPOZABILE                                                D.T. DEDUCTIBILE 

Activ  VC > BF                                                         Activ  VC < BF                           

Datorii VC < BF                                                       Datorii VC > BF 

BAZA FISCALA 

Activ  BF = VC – S.IMPOZABILE + S. DEDUCTIBILE 

Datorii BF = VC –S. DEDUCTIBILE  + S. IMPOZABILE 

Imobilizari corporale sunt active , VC =  750.000 , baza de impozitare adica baza fiscala BF = 705.000 

Rezulta VC >BF      ,  o D.T. IMPOZABILA   de 45.000 .

Creante clienti 150.000 , valoarea brura 162.000 , provizionul nedeductibil fiscal 12.000 

Activ BF = VC –S.IMPOZABILE + S. DEDUCTIBILE =   150.000 – 0 + 12.000 = 162.000

Rezulta VC<BF     , o D.T. DEDUCTIBILA  de 12.000 

Dobanzi de incasat recunoscute in ex. in care acestea genereaza fluxuri 

Activ BF = VC – S.IMPOZABILE + S. DEDUCTIBILE = 15.000 -15.000 + 0 = 0

Rezulta ca VC > BF , o  D.T. IMPOZABILA de 15.000
Dobanda de platit recunoscute in ex. in care acestea genereaza fluxuri

Datorii  BF = VC – S. DEDUCTIBILE + S. IMPOZABILE = 7.500 -7.5000 + 0   = 0

Rezulta ca VC > BF , o  D.T. DEDUCTIBILA   de 7.500
imob corp 
val cont = 750.000, baza imp = 705.000, dif temp impoz = 45.000 --- Vc > Bf (activ) = > dif. temp. impoz.
creante clienti 
val cont = 150.000, baza imp = 162.000, dif temp deduct = 12.000 --- Vc < Bf (activ) = > dif. temp deduct

dob de incasat 
val cont = 15.000, baza imp = 0 => dif temp impoz = 15.000 ----Vc > Bf (activ) = > dif. temp. impoz

amenzi de platit – 

dob de platit 
val cont = 7.500, baza imp = 0 => dif temp deduct = 7.500 --- Vc > Bf (datorie) = > dif. temp deduct

total diferenta  temporara impozabila  = 45.000 + 15.000 =  60.000 
 = > datorie privind impoz. amanat : pasiv imp amanat la 31.12.N = 60.000 x 30% = 18.000 
                                                           pasiv imp aman existent = 3.000 
treb inreg pasiv de impoz amanat  - diferenta de 15.000 (18.000 – 3.000)

   – reprezinta reluarea datoriei privind impozitul amanat

total diferenta temporara deductibila  = 12.000 + 7.500 = 19.500 
= > creanta privind impoz. amanat : activ impoz amanat = 19.500 x 30% = 5.850 

inreg contabile: 
Cheltuieli cu impoz amanat   
=   Impozit pe profit amanat 


15.000 
Impozit pe profit amanat   

=  Venituri din impozit pe profit amanat 
  
  5.850 

	V4.A1. Bilanţurile contabile ale A, B, C şi D se prezintă astfel
	A
	B
	C
	D

	Imobilizări necorporale (fond comercial)
	25.000
	30.000
	0
	5.000

	Imobilizări corporale
	100.000
	75.000
	85.000
	110.000

	Imobilizări financiare (acţiuni)
	15.000
	25.000
	30.000
	10.000

	Stocuri
	180.000
	250.000
	275.000
	300.000

	Creanţe
	220.000
	280.000
	300.000
	350.000

	Disponibilităţi
	10.000
	15.000
	20.000
	25.000

	Capital social
	70.000
	80.000
	85.000
	90.000

	Rezerve
	15.000
	10.000
	20.000
	25.000

	Profit
	5.000
	10.000
	10.000
	5.000

	Obligaţii nefinanciare
	250.000
	310.000
	300.000
	600.000

	Obligaţii financiare
	210.000
	265.000
	295.000
	80.000

	- din care pe termen lung
	110.000
	200.000
	210.000
	75.000


Se cere:*
a.
Să calculaţi fondul de rulment prin două metode, capitalurile proprii şi să comentaţi pe scurt situaţia fiecărei societăţi.
b.
Să  calculaţi  activul net contabil  şi activul  net corectat pentru fiecare societate, prin ambele metode.
c.
Care   din   cele   4   societăţi   prezintă   cei   mai   favorabili   indicatori   de solvabilitate şi lichiditate şi de ce?
* Explicarea oricărui calcul sau oricărei prezentări este obligatorie.

Rezolvare:

Bilanţ contabil A 

	Imobilizările necorporale (fond comercial )
	25.000
	Capital s. , rezerve , profit ( capital propriu ) 
	90.000

	Imobilizări corporale
	100.000
	Datorii termen scurt , obligatii nefinanciare si financiare 
	350.000

	Imobilizări financiare
	15.000
	Datorii termen lung ,obligaţii financiar pe termen lung 
	110.000

	Stocuri
	180.000
	 

	Creanţe
	220.000
	

	Disponibilităţi
	10.000
	

	TOTAL
	550.000
	TOTAL
	550.000


c. Determinarea prin ambele metode a activului net contabil şi activul net corectat ale societăţii.

Activul Net contabil al întreprinderii 
a. Metoda substractivă




Activul Net contabil 
= Total active – Total datorii






= 550.000  –  460.000
= 90.000

b. Metoda aditivă




Activul Net contabil 
= Capitaluri proprii + rezultatul net (după distribuire)






= 90.000

    a) Indicatorul lichidităţii curente        Active curente

       (Indicatorul capitalului circulant) = -----------------

                                                                Datorii curente
    - valoarea recomandată acceptabilă - în jurul valorii de 2;

    - oferă garanţia acoperirii datoriilor curente din activele curente.

ACTIVE CIRCULANTE NETE/DATORII CURENTE NETE= A.C . + CHELT AVANS – datorii teremen scurt – Venit avans 

TOTAL ACTIVE MINUS DATORII CURENTE=  A.I. + ACTIVE CIRCULANTE NETE – Subventii pt investitii      
    b) Indicatorul lichidităţii imediate    Active curente - Stocuri

       (Indicatorul test acid)           =      --------------------------

                                                           Datorii curente
Active curente = Stocuri + creante + Disponibilati + Investitii financiare pe termen scurt 

Datorii curente = Datorii nefinanciare pe teremen scurt + Datorii finaciare pe teremen scurt 

Solvabilitatea generala =  Total active ( val. nete )/ Total datorii

Bilanţul funcţional A


Bilanţul funcţional reflectă în activ funcţiile de investiţii, exploatare şi trezorerie ale întreprinderii, iar în pasiv reflectă funcţia de finanţare a întreprinderii (din surse proprii sau din împrumuturi bancare). Studierea bilanţului funcţional duce la determinarea masei capitalurilor folosite în întreprindere şi structura acestora, în scopul determinării ratei de capitalizare, fructificare sau de actualizare. Pentru determinarea bilanţului funcţional este necesar a se elimina influenţele elementelor de activ fictive, prin corijarea contului de rezultate cu valoarea acestora. Astfel, se va corija contul de rezultate în minus cu valoarea activelor fictive (-25.000 ) 
Astfel, în urma acestor corecţii bilanţul funcţional se prezintă astfel:

	ACTIV
	
	
	PASIV
	
	

	Functia de investitii
	Imobilizari
	115.000
	Capitaluri proprii

Capital s. rezerve , profit – fond comercial 
	65.000
	Functia de finantare

	Functia de exploatare
	Stoc+Creante( 400.000) –Obligatii nefinanciare( 150.000
	150.000
	Obligatii financiare
	210.000
	

	Functia de trezorerie
	Disponibilitati
	10.000
	
	
	

	TOTAL
	275.000
	TOTAL
	275.000
	


	Bilant financiar
	
	
	

	ACTIV
	PASIV

	I. Imobilizari C F 
	115.000
	IV. Capitaluri permanente( capital propriu + oblig finance. t. lung 
	175.000

	II. Stocuri plus creante
	400.000
	V. Obligatii nefinanciare
	250.000

	III. Disponibilitati
	10.000
	VI.Obligatii financiare pe termen scurt
	100.000

	Total activ
	525.000
	Total pasiv
	525.000


Acest bilanţ stă la baza determinării următorilor indicatori:



Fond de rulment net global 

= IV – I


Necesarul de fond de rulment 

= II – V



Trezoreria



= III - VI

Echilibrul financiar al firmei rezultă din relaţia:



Fond de rulment net global - Necesarul de fond de rulment = Trezoreria întreprinderii

Rezultă că 



Fond de rulment net global 

= 175.000 –  115.000= 60.000

Rezultă că din capitalurile permanente, respectiv capitaluri proprii şi datoriile financiare pe termen lung se acoperă activele imobilizate râmânînd o resursă de 60.000 pentru finanţarea activităţii curente (activele circulante)



Necesarul de fond de rulment 

= 400.000 – 250.000 =   150.000

Rezultă că stocurile şi creanţele sunt finanţate doar în parte din obligaţiile nefinanciare pe termen scurt, rămânând o diferenţă neacoperită 150.000 care trebuie acoperită din alte surse, fie din surse de capital permanent, fie din împrumuturi financiare pe termen scurt.



Trezoreria



= 10.000 -     100.000 =   - 90.000



Iar echilibrul financiar al firmei:



Fond de rulment net global - Necesarul de fond de rulment 
= Trezoreria întreprinderii




60.000

-
150.000


=  - 90.000

      Activul Net Corectat al întreprinderii 
3. Metoda substractivă




Activul Net Corectat 
= Total active reevaluate corijate – Total datorii






= 525.000 –  350.000
= 175.000
4. Metoda aditivă




Activul Net Corectat 
= Capitaluri proprii  + Total influenţe rezultate din înlocuirea valorilor contabile cu valorile economice






= 175.000
V4.A2. Dispuneţi de următoarele date in cursul exerciţiului N: o intreprindere obţine in cursul anului produse finite la costul de producţie de 30.000 lei; ea vinde 30% din ele la preţul de 38.900 lei, reducere comerciala inscrisa pe factura 10%. Intre cheltuielile ocazionate de obţinerea produselor finite sunt: materiale consumate 3.000 lei, salarii datorate 3.500 lei, salarii plătite 3.200 lei, dobânzi 400 lei, amortizare 1.600 lei. Care este mărimea rezultatului contabil si a celui fiscal si ce efecte au aceste valori in contul de profit si pierdere?

Rezolvare:   ???

35010 – 21000 = 14010 

345=711  30.000   SC         Pret vz. 38.900 – reducere comerciala 3.890 = 35.010

      711=345   9.000   SD         4111=701  35.010 

      ct 601= 3.000 

ct 641=3.500 chelt. de personal

ct 666= 400

ct 6811=1.600

V.A.=  M.C + P.E. –C.I.                                                                       C.I. = 3.000

P.E . = 701+Variatia 711 = 35.010 + 21.000 = 56.010                        (Variatia 711 =SC-SD)

V.A. = 56.010-3.000 = 53.010

E.B.E = V.A. + CONT  7411 – Chelt. Personal 

E.B.E. = 53.010- 3.500= 49.510

Rezultatul contabil = E.B.E. + Venituri proviz.- Chelt. Amortiz. + alte venituri – alte cheltuieli 

Rezultatul contabil = 49.510 – 1.600( amortiz)  - 400 ( chelt. dobanzile ) = 47.510 

V4.A3. în cursul exerciţiului N, societatea-mamă M cumpără un stoc de mărfuri, de la un furnizor extern grupului, la un cost de achiziţie de 500.000 u.m. Ea vinde întregul stoc de marfă cumpărat anterior, filialei F, la un preţ de 600.000 u.m. Până la închiderea exerciţiului N, filiala F nu a vândut stocul achiziţionat de la M.
Să se elimine rezultatele interne.
Rezolvare:


M cumpara stoc de marfa din afara grupului cu 500.000, il vinde lui F cu 600.000, la sf.ex. F detine intregul stoc. 


In M, profit 100.000 = 600.000 – 500.000   

In F, profit = 0

La nivel de grup nu s-a inreg profit pt ca stocul nu a fost vandut

Eliminare rezultat intern 
A.  M/F Eliminare profit intern

   707  =  %   600.000

             607   500.000

              371  100.000 












 Diferenta de valoare genereaza impozit amanat:

      Valoare contabila (G)   =   0

      Baza fiscala (F)     =    100.000

      Diferenta temporara deductibila  =  100.000

      Creanta impozit amanat =  25 % x 100.000 = 25.000

sau cu 16%
  4412  Impozit amanat  =  791 Venit impozit amanat   25.000
V5.Al. (V1.A1)Aveţi următoarele informaţii despre situaţia patrimonială a unei întreprinderi:
Terenuri 10.000, echipamente 30.000, clădiri 18.000, cheltuieli de înfiinţare 8.000, brevete 12.000, fond comercial 20.000, titluri de participare 3.000, stocuri 6.000, clienţi 29.000, creanţe diverse 8.000, valori mobiliare 3.500, disponibilităţi 7.000, cheltuieli în avans 1.500, venituri în avans 1.000, furnizori pentru imobilizări 14.000, furnizori 18.000, buget 2.000, împrumuturi bancare 35.000 (din care datorii curente 5.000), provizioane pentru riscuri şi cheltuieli 5.000, capital social 45.000, rezerve 30.000, rezultatul exerciţiului 6.000.
Se cere*:
a.
Să indicaţi valoarea activelor fictive.
b.
Să indicaţi valoarea imobilizărilor necorporale.
c.
Să elaboraţi bilanţul funcţional şi să explicaţi rolul acestuia.
d.
Să  elaboraţi   bilanţul  financiar  şi  să   comentaţi  echilibrul   financiar  al
întreprinderii.
e.
Să elaboraţi bilanţul economic al întreprinderii ştiind că ajustările aduse
valorilor contabile sunt de: +35.000 la imobilizările corporale, +1.500 la
imobilizările financiare, +2.500 la stocuri, -1.000 la creanţe, +10.000 la
împrumuturile bancare în valută, iar provizioanele constituite au caracter
de rezervă.
f.
Determinaţi Activul Net Corectat al întreprinderii prin ambele metode.
* Explicarea oricărui calcul sau oricărei prezentări este obligatorie.
V5.A2. Dispuneţi de următoarele informaţii contabile la 30.03.N: venituri cumulate de la inceputul anului 500.000 lei, cheltuieli aferente veniturilor 400.000 lei, impozitul pe profit datorat 16.000 lei. La 30.06.N, datele se prezintă astfel: venituri cumulate de la inceputul anului 900.000 lei, cheltuieli aferente veniturilor 800-000 lei, din care cheltuieli nedeductibile fiscal 50.000 lei. Cota de impozit pe profit 16%. Calculaţi suma impozitului pe profit datorat la 30.06.N si precizaţi cum influenţează aceasta valoare situaţiile financiare.
Rezolvare:

venituri cumulate de la inceputul anului 900.000 lei

· cheltuieli aferente veniturilor 800.000 lei

+  impozitul pe profit datorat 16.000 lei

+ cheltuieli nedeductibile fiscal 50.000 lei = 166.000 X 16% = 26.560 lei 




691=441  10.560 ( 26.560- 16.000 ) 
V5.A3. în cursul exerciţiului N, societatea M a vândut societăţii X un teren în următoarele condiţii: preţ de vânzare 50.000 u.m., valoare de înregistrare în contabilitate 42.000 u.m. M exercită un control conjunctiv asupra societăţii X şi deţine un procentaj de interes în aceasta de 30%.
Să se elimine rezultatele interne.

Rezolvare:

M vinde teren lui X: pv.50.000, vc 42.000, CC 30% 
Profit din vanzare 8.000 
Eliminare la nivelul de 30 %, pv15.000, vc 12.600, rezultat 2.400 

Eliminare rezultat intern 
A M/X Eliminare profit intern 758 = %

15.000







658

12.600







212 

  2.400 
B Diferenta de valoare genereaza impozit amanat

Valoare contabila (G)



12.600

Baza fiscala (F)




15.000

Diferenta temporara deductibila 


  2.400

Creanta impozit amanat 


(25 % x 2.400) sau 16%

Impozit amanat = Venit impozit amanat 
     600 


V6.A1. (V2.A1) Bilanţul contabil al societăţii furnizează următoarele informaţii patrimoniale:
Imobilizările necorporale (know-how) 20.000, imobilizări corporale 160.000, imobilizări financiare 20.000, stocuri 500.000, creanţe 600.000, disponibilităţi 30.000, capitaluri proprii 250.000, obligaţii nefinanciare 760.000, obligaţii financiare 320.000 (din care datorii pe termen lung 200.000).
Valoarea economică a elementelor de bilanţ este de 300.000 la imobilizările corporale, 750.000 la stocuri, 500.000 la creanţe şi de 100.000 la imobilizările financiare.
Se cere*:
a.
Să elaboraţi bilanţul funcţional, bilanţul financiar şi bilanţul economic, ale societăţii şi să arătaţi în ce scopuri sunt folosite de experţi.
b.
Să determinaţi prin ambele metode activul net contabil şi activul net corectat ale societăţii.
c.
Să determinaţi pragul de rentabilitate al societăţii ştiind că rata de remunerare a activelor este de 15%.
* Explicarea oricărui calcul sau oricărei prezentări este obligatorie.
V6.A2. Dispuneţi de următoarele date la inchiderea exerciţiului N: impozitul pe profit calculat si inregistrat la 30.IX.N 200.000 lei, din care plătit 100.000 lei, veniturile aferente exerciţiului N 8.000.000 lei, din care dividende incasate 400.000 lei; cheltuielile aferente exerciţiului N 5.600.000 lei, din care cheltuieli de protocol nedeductibile 300.000. Cota impozitului pe profit este de 16%. Care este suma impozitului pe profit datorat pe trimestrul IV.N, precum si cheltuliala cu impozitul pe profit care va afecta contul de profit si pierdere?

Raspuns
veniturile aferente exerciţiului N 8.000.000 lei,
- cheltuielile aferente exerciţiului N 5.600.000 lei

+ impozitul pe profit calculat si inregistrat la 30.IX.N 200.000 lei,
+ cheltuieli de protocol nedeductibile 300.000

- dividende incasate 400.000 lei
=2.500.000 X 16% = 400.000 

NC 691=441  200.000 ( 400.000-200.000 ) 

300.000 de plata

V6.A3. Care este valoarea activului net corijat al unei întreprinderi care, după reevaluarea bunurilor, prezintă următoarea situaţie patrimoniala:
capital social 3.000.000; imobilizări 8.000.000; stocuri 20.000.000; creanţe 15.000.000; rezerve 500.000; profit 1.000.000; diferenţe din reevaluare 14.000.000; disponibilităţi 500.000; obligaţii nefinanciare 25.000.000; instalaţii luate cu chirie 10.000.000.
Raspuns

ANC = Capitaluri propriu +  Diferente din reevaluare 


Capitalul propriu = Capital social + Rezerve + Profit  + Diferente reevaluare = 




3.000.000 + 500.000 + 1.000.000 + 14.000.000 = 18.500.000
V7.A1. (V3.A1)Bilanţurile contabile ale întreprinderii pe ultimii trei ani se prezintă astfel:
	 
	N-2
	N-1
	N

	Imobilizări necorporale (brevete)
	250.000
	250.000
	250.000

	Imobilizări corporale
	750.000
	500.000
	400.000

	Stocuri
	1.250.000
	1.400.000
	1.500.000

	Creanţe
	1.500.000
	1.400.000
	1.550.000

	Disponibilităţi
	125.000
	100.000
	150.000

	Capital social
	375.000
	375.000
	375.000

	Rezerve
	75.000
	50.000
	50.000

	Obligaţii nefinanciare
	1.850.000
	1.875.000
	2.250.000

	Obligaţii financiare
	1.575.000
	1.350.000
	1.175.000


Se cere:*
a.
Sâ analizaţi în dinamică principalele funcţii ale întreprinderii şi evoluţia braţului levierului în finanţarea întreprinderii.
b.
Să comentaţi evoluţia stării de echilibru financiar al întreprinderii.
c.
Ştiind că rata de capitalizare este de 15% să determinaţi valoarea bilanţului din anul n, corespunzătoare anilor n - 6 şi n + 4.
* Explicarea oricărui calcul sau oricărei prezentări este obligatorie.
V7.A2. O întreprindere prezintă următoarele informaţii privind stocul de produse finite: stoc iniţial 2.000.000 lei; producţie curentă 20.000.000 lei; vânzări de produse finite 29.988.000 inclusiv TVA 19%; societatea practică un adaos de 20%; stoc final de produse determinat la inventarul fizic 900.000 lei. Ce valoare prezintă în bilanţ stocul de produse finite?

Raspuns
Productia obtinuta       345 = 711 20.000.000 

Descarcarea  gestiunii 711=345 21.000.000 ( 25.200.000- 4.200.000 ) 

Vanzarea p.f.   4111=701 

25.200.000 ( A % = 4.200.000 ) 

                        4111=4427 
4.788.000

SF = SI+I-E = 2.000.000 +20.000.000 – 21.000.000 = 1.000.000 stoc scriptic >900.000 stoc faptic

Comentarii>
1 Deprecieri




2 Imputare gestionar sau alta persoana vinovata




3 Trecere pe cheltuieli neimputabile.

V7.A3. Cu ocazia inventarului aferent exerciţiului N se estimează o cheltuială probabilă privind activitatea de exploatare de 60.000.000 lei pentru un litigiu cu unul dintre colaboratorii externi ai întreprinderii. în cursul anului N+1 se plăteşte colaboratorului extern suma de 40.000.000 lei ca rezultat al deciziei din instanţa. Cum este afectat contul de profit si pierdere în anul N+1?
Raspuns
În exerciţiul financiar N 
1 Înregistrare ch. cu constituie provizion pt.litigii 6812 = 1511 60.000.000 
În exerciţiul financiar N + 1 
1 Plata prin bancă a colaboratorului extern, pe baza deciziei stabilită de instanţă 658 = 5121 40.000.000 
2 Anularea provizionului rămas fără obiect 1511 = 7812 60.000.000 
3 Închiderea ct.658 şi 7812 121 = 658 40.000.000 
7812 = 121 60.000.000 
La inventar an N – estimare cheltuială probabilă privind activitatea de exploatare de 60.000.000 lei pt.un litigiu cu un colaborator extern 
În anul N+1 – plată colaborator extern 40.000.000 lei ca rezultat al deciziei în instanţă 

	V8.A1. (V4.A1) Bilanţurile contabile ale A, B, C şi D se prezintă astfel
	A
	B
	C
	D

	Imobilizări necorporale (fond comercial)
	250.000
	300.000
	-
	50.000

	Imobilizări corporale
	1.000.000
	750.000
	850.000
	1.100.000

	Imobilizări financiare (acţiuni)
	150.000
	250.000
	300.000
	100.000

	Stocuri
	1.800.000
	2.500.000
	2.750.000
	3.000.000

	Creanţe
	2.200.000
	2.800.000
	3.000.000
	3.500.000

	Disponibilităţi
	100.000
	150.000
	200.000
	250.000

	Capital social
	700.000
	800.000
	850.000
	900.000

	Rezerve
	150.000
	100.000
	200.000
	250.000

	Profit
	50.000
	100.000
	100.000
	50.000

	Obligaţii nefinanciare
	2.500.000
	3.100.000
	3.000.000
	6.000.000

	Obligaţii financiare
	2.100.000
	2.650.000
	2.950.000
	800.000

	- din care pe termen lung
	1.100.000
	2.000.000
	2.100.000
	750.000


Se cere:*
a.
Să calculaţi fondul de rulment prin două metode, capitalurile proprii şi să comentaţi pe scurt situaţia fiecărei societăţi.
b.
Să calculaţi activul net contabil şi activul net corectat pentru fiecare societate, prin ambele metode.
c.
Care   din   cele   4   societăţi   prezintă   cei   mai  favorabili   indicatori   de solvabilitate şi lichiditate şi de ce?
* Explicarea oricărui calcul sau oricărei prezentări este obligatorie.
V8.A2. Să se stabilească fluxurile de numerar pentru activităţile de exploatare ale unei societăţi in condiţiile următoare: rezultatul contabil inaintea impozitării si a elementelor extraordinare 10000, cheltuieli cu amortizarea 2000, venituri din provizioane 500, venituri din plasamente 300, creşterea stocurilor de materii prime 1500, scăderea stocurilor de mărfuri 300, scăderea conturilor de creanţe clienţi 1300, creşterea conturilor de datorii la furnizori 200, impozit pe profit plătit 1000.

Raspuns
+ Rezultatul contabil inaintea impozitării si a elementelor extraordinare 10.000
+ cheltuieli cu amortizarea 2000 

· venituri din provizioane 500

· venituri din plasamente 300 






· creşterea stocurilor de materii prime 1500 
+ scăderea stocurilor de mărfuri 300





+ scăderea conturilor de creanţe clienţi 1300

+  creşterea conturilor de datorii la furnizori 200




-  impozit pe profit plătit 1000 = 10.000

V8.A3. Un utilaj achiziţionat în exerciţiul N la cost de achiziţie de 20.000.000 lei este casat în exerciţiul N+6. Din casare rezultă materiale în valoare de 7.000.000 lei, cheltuielile ocazionate de casare (materiale consumabile) sunt de 2.000.000 lei. Utilajul are o durată normală de funcţionare de 10 ani şi metoda de amortizare folosită este cea liniară. Cum afectează situaţiile financiare casarea utilajului?
Raspuns
Exercitiul  N+6 il consideram anul 6 dc. nu avem alte date .

301=7583 7.000.000
6588=421 2.000.000  pp. Salarii  au fost cheltuite pr dezmembrare 

Rezulta un profit din dezmembrare de 5.000.000 

Amortizare 20.000.000 /10 ani = 2.000.000 anual 

6ani x 2.000.000 = 12.000.000 amortizare cumulta , Valoare ramasa neamortizata 8.000.000

2811=2133 12.000.000

6583=2133 8.000.000 

Profitul din dezmebrare minus chetuiala cu cedarea activului 5.000.000-8.000.000 rezulta o pierdere de 3.000.000 lei . 

Sau 

2811=2133 12.000.000 +5.000.000 ( profit)= 17.000.000

471=2133 8.000.000 – 5.000.000 = 3.000.000 , de recuperat in urmartorii 4 ani .

B. Doctrină şi deontologie profesională
1. Onorariile şi independenţa - descriere.
2. În ce constă competenţa profesională?
3. Ce atribuţii are Consiliul Superior al CECCAR?
4. Care sunt principalele fapte ce constituie abateri disciplinare ale unui membru al Corpului?
5. Care sunt regulile de etică aplicabile contabililor salariaţi în industrie, comerţ, transport, sector public?
6. Principiile fundamentale privind conduita etică şi profesională.
1. Prezentaţi şi explicaţi cele 6 principii fundamentale prevăzute în Codul etic naţional al profesioniştilor contabili.
2. Explicaţi interesul public, potrivit prevederilor Codului etic.
3. Ce  obligaţii  are  C.E.C.C.A.R.  faţă  de   profesioniştii  contabili   angajaţi  în industrie, comerţ, educaţie, sectorul public etc?
4. Care sunt atribuţiile Conferinţei Naţionale a CECCAR?
5. Care sunt organele şi structurile CECCAR cu atribuţii de investigare, judecare şi tragere la răspundere?
6. Care sunt atribuţiile reprezentantului Ministerului Finanţelor Publice pe lângă Consiliile filialelor?
1. Principalele prevederi ale Codului etic referitoare la confidenţialitate.
2. Prezentaţi   structura   şi   părţile   componente   ale   Codului   etic   naţional   al profesioniştilor contabili.
3. Care sunt drepturile membrilor C.E.C.C.A.R.?

a. Dreptul de a exercita profesia;


b. Dreptul de a fi ales;


c. Dreptul de a participa la Adunarea generală a filialei


d. Dreptul de a se asocia în societăţi profesionale


Înscrierea în Tabloul Corpului conferă dreptul la exercitarea profesiunii pe întreg teritoriul ţării.


Atunci când un membru al Corpului transfera activitatea sa într-o alta filiala, el trebuie sa ceara transferarea dosarului sau şi înscrierea în Tabloul Corpului la filiala pe teritoriul căreia s-a transferat; la fel se va proceda şi în cazul societăţilor comerciale de expertiza contabilă.


Societăţile comerciale de expertiza contabilă, membre ale Corpului, au obligaţia sa comunice filialelor de care aparţin toate modificările intervenite în componenta asociaţilor sau acţionarilor lor şi/sau în obiectul de activitate al acestora.

4. Ce conţine jurământul pe care un membru îl depune la înscrierea în Tabloul Corpului?
5. Care sunt condiţiile pentru a deveni expert contabil; precizaţi nivelul de pregătire teoretică şi practică necesare.
6. Ce condiţii trebuie să îndeplinească o societate comercială pentru a deveni membră a Corpului?


Caracteristicile acestor societăţi comerciale sunt date de condiţiile pe care acestea trebuie sa le îndeplinească potrivit art. 8 din Ordonanţa Guvernului nr. 65/1994, şi anume:

    - sa aibă ca obiect de activitate exercitarea profesiei de expert contabil şi/sau de contabil autorizat. Aceasta condiţie imperativă exclude înscrierea în contractul de societate şi statut, ca obiect de activitate distinct, a unor activităţi economice sau comerciale;

    - majoritatea acţionarilor sau asociaţilor sa fie experţi contabili şi sa deţină majoritatea acţiunilor sau a părţilor sociale. Pentru respectarea principiului independenţei profesiei şi pentru protejarea membrilor Corpului de orice presiune din interiorul societăţii comerciale de expertiza contabilă, care ar putea aduce atingere acestui principiu, prin majoritatea acţionarilor sau asociaţilor în cadrul societăţilor comerciale de expertiza contabilă se înţelege ca cel puţin 51% din numărul membrilor sunt experţi contabili, membri ai Corpului. Prin deţinerea majorităţii acţiunilor sau părţilor sociale de către experţii contabili se înţelege, de asemenea, ca cel puţin 51% din numărul şi valoarea lor totală sunt deţinute de experţi contabili, membri ai Corpului;

    - consiliul de administraţie al societăţii comerciale sa fie ales, în majoritate, dintre acţionarii sau asociaţii experţi contabili. Şi în sensul acestei condiţii, prin majoritate se înţelege ca în alcătuirea consiliului de administraţie al societăţii comerciale de expertiza contabilă cel puţin 51% dintre acţionari sau asociaţi sunt experţi contabili, membri ai Corpului.

    Un membru al Corpului poate fi ales numai în consiliul de administraţie al unei singure societăţi comerciale recunoscute de Corp. Regulile, drepturile, obligaţiile şi răspunderile stabilite de Legea nr. 31/1990 privind societăţile comerciale se aplică şi societăţilor comerciale de expertiza contabilă, consiliilor lor de administraţie sau administratorului unic.

    Păstrându-şi neatins principiul independenţei, societăţile comerciale de expertiza contabilă nu pot avea participări financiare în unităţi patrimoniale industriale, comerciale, agricole, bancare sau de asigurări şi nici în societăţi civile;

    - acţiunile sau părţile sociale ale societăţilor comerciale de expertiza contabilă trebuie sa fie nominative şi orice nou asociat sau acţionar trebuie sa fie admis de adunarea generala. Membrii Corpului nu pot fi asociaţi sau acţionari la mai multe societăţi comerciale de expertiza contabilă.


Drepturile stabilite şi obligaţiile impuse membrilor Corpului se aplică şi societăţilor comerciale de expertiza contabilă recunoscute de Corp, cu excepţia dreptului de a alege şi de a fi ales.


În toate cazurile, membrii Corpului trebuie, pe de o parte, sa asigure conducerea efectivă a societăţilor lor comerciale de expertiza contabilă ai căror asociaţi sau acţionari sunt iar, pe de alta parte, să-şi aducă contribuţia la îndeplinirea lucrărilor ce le-au fost încredinţate, gradul de participare personală - caracteristica esenţială oricărei activităţi liberale - fiind cerut de natura lucrărilor executate.


Angajarea răspunderii societăţilor comerciale de expertiza contabilă şi a membrilor care le alcătuiesc se realizează prin exercitarea drepturilor administrative şi a celor de natura tehnica, de către:

    - conducătorul (administratorul) societăţii, drepturile administrative şi sociale (de exemplu: fata de banca, reprezentarea societăţii în fata terţilor şi a administraţiilor publice etc.) acesta având dreptul de semnătura în numele acesteia;

    - experţii contabili, contabilii autorizaţi şi ceilalţi asociaţi sau acţionari ai societăţii, care asigură cerinţele de natura tehnica ale propriilor lucrări executate, prin semnarea acestora alături de semnătura autorizată a conducerii societăţii.


Societăţile comerciale de expertiza contabilă au obligaţia de a comunica imediat consiliului filialei orice modificare intervenită în:

    - contractul de societate şi statutul societăţii comerciale;

    - lista asociaţilor sau acţionarilor societăţii comerciale;

1. Care este logo-ui C.E.C.C.A.R. şi ce conţine sigla C.E.C.C.A.R.?
2. Ce înţelegeţi prin integritate?
3. Părţile componente şi elementele de bază ale unui raport de expertiză contabilă judiciară.
4. Ce înţelegeţi prin competenţă profesională?
5. Cum se rezolvă conflictele de etică potrivit Codului etic naţional al profesioniştilor contabili?
6. Enumeraţi 6 situaţii  de  incompatibilităţi  şi  conflicte  de  interese în  exercitarea profesiei de expert contabil conform normelor etice ale Corpului.
1. Care sunt atribuţiile CE.C.C.A.R.?
2. Ce înţelegeţi prin obiectivitate?
3. Ce înţelegeţi prin independenţă?
4. Care  sunt  abaterile disciplinare  ale  membrilor  care  se  sancţionează  cu suspendare sau interdicţie?
5. Care sunt atribuţiile Consiliului Superior al C.E.C.C.A.R.?
6. Care sunt organele cu atribuţii de control în cadrul C.E.C.C.A.R., la nivel central şi teritorial?
1. Care sunt atribuţiile Comisiilor de disciplină de pe lângă filialele Corpului şi ale Comisiei Superioare de Disciplină?
2. în ce constă procedura de acordare a vizei anuale de exercitare a profesiei?
3. Care sunt principalele 4 obligaţii ale unui membru C.E.C.C.A.R.?
4. Ce este şi ce conţine Programul naţional de formare şi dezvoltare profesională continuă?
5. Ce înţelegeţi prin control de calitate asupra serviciilor profesionale efectuate de membrii Corpului?
6. Cine este expertul contabil?
1. Cum se menţine calitatea de expert contabil?
2. Care sunt lucrările ce pot fi executate de experţii contabili?
3. În ce constă diferenţa dintre expertul contabil şi economistul salariat?
4. Ce este CECCAR?
5. Care sunt răspunderile profesioniştilor contabili?
6. Relaţiile profesioniştilor contabili cu clienţii.
1. Ce este Etica?
2. Care sunt principiile fundamentale care trebuie respectate pentru realizarea obiectivelor profesiei contabile?
3. Care sunt caracteristicile esenţiale ale unei profesii contabile?
4. Care este structura Codului Etic al IFAC?
5. Care este procedura de urmat când este dificil de sesizat un comportament contrar eticii sau pentru a rezolva un conflict de ordin personal?
6. Relaţiile personale, familiale şi independenta - descriere.
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